

辉煌30年 美好新海南  
纪念海南建省办经济特区30周年特别报道·民宗篇

# 走在民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的道路上

——海南建省办经济特区30年民族地区经济社会发展成就综述

■ 本报记者 刘操 通讯员 吕妍



## 肥手访谈

### 省民宗委主任吉明江：为新时代海南民族地区发展注入强劲动力

■ 本报记者 刘操 通讯员 吕妍

“党的十八大以来，在党中央、国务院的坚强领导下，海南省委、省政府紧紧抓住国际旅游岛建设上升为国家战略的机遇，大力扶持和帮助民族地区经济社会发展，不断改善民族地区生产生活条件，民族地区经济综合实力 and 人民生活水平显著提高，社会各项事业取得了长足进步。”省民宗委主任吉明江日前在接受海南日报记者采访时表示，海南迎来了建省办经济特区30周年，全省少数民族地区一定要铸牢新时代海南民族工作的政治基础，铸牢在经济、法治、文化、社会、生态文明等各方面的建设基础，为民族地区发展注入强大动力和活力，推动民族地区经济社会持续健康发展。

## 典型人物

### 邢福甫： 被誉为“果王”的大学生村官

35岁的邢福甫是乐东黎族自治县大学生“村官”创业示范基地党支部书记。2006年，邢福甫从华南热带农业大学热带果树专业毕业后，返回自己的家乡乐东黄流镇佛老村创业。在他的带动下，佛老村芒果种植面积5000多亩，木瓜种植面积1000多亩，种植面积翻番，农民人均纯收入有了明显提高。他被当地老百姓称赞为“果王”，荣获“乐东县争创优秀大学生村官”“海南省农村科晋带头人”“2015年海南省最美村官”“海南省青年五四奖章”“全国科普惠农兴村带头人”等荣誉称号。

### 符小芳： 汗洒“五里路”甜自创业来

符小芳是白沙黎族自治县五里路有机茶专业合作社法人。五里路茶专业合作社是我省第一家有机绿茶专业合作社，在有机茶种植、有机茶制作流程方面经过多年的钻研，探索取得了技术性突破，于2014年通过北京五岳华夏有机认证，2015年初通过德国CRESEI(国际有机作物改良协会)严格检测，取得通向欧盟与美国市场的通行证。符小芳不但带领自己的合作社攻坚克难、创造业绩，还把自家的核心技术无偿、毫无保留地传授给当地黎族妇女。在她的号召和带领下，目前已经有38户黎族茶农与五里路有机茶合作社一起打造白沙有机茶事业，为当地创造了大量工作岗位，增加了群众收入，也为助力脱贫攻坚作出了突出贡献。

### 王金花： “女船公”投身偏远山区教育

王金花是儋州市兰洋镇番打小学黎族教师。为了更多的少数民族孩子能上学读书，1976年高中毕业后，她返乡成为番打小学的代课老师，默默耕耘坚守三尺讲台，始终奋斗在民族地区的精神高地。为保证学生安全，她每天7时20分准时出现在松涛水库上游，借用农户的小船接送学生上下学，一天往返4趟，从不间断。小船排到小水船，再到如今的铁皮船，她把当地群众亲切地称为“女船公”。几年来，她敬业爱岗，用双脚走遍了当地黎村苗寨的每一个角落，家访千余次，确保她教的学生“零辍学”，近200人考上大学或中专。

### 陆亚深： 带动贫困村群众脱贫致富

2010年，黎族干部陆亚深退休后，被当地群众民主推选为昌江黎族自治县石碌镇山竹沟村党支部书记。他积极探索适合黎族村寨自身的发展方式，常深入群众家中宣传党的路线、方针、政策，宣传当前农村各项惠农精神，推广实用科技，解决生产生活实际难题；自筹资金带领部分困难群众到省外多个先进地区实地考察并提出党员干部种养带动户的发展思路，通过“合作社+农户”合作经营的发展方式，成立多个专业合作社和生产基地，带动整个山竹沟村群众脱贫致富。

### 张雄： 坚守18年用爱守护村民健康

2000年6月至今，张雄一直在保亭黎族苗族自治县响水镇什甫村担任乡村医生，承担辖区2000人口的基本医疗和基本公共卫生服务工作。为改变黎乡缺医少药，农民因病致贫、因病返贫的现状，他与妻子回到家乡，自筹资金改善村卫生室医疗环境，开启为当地百姓防病治病生生涯。他坚持实行国家基本药物制度，免除患者挂号费、出诊费、诊疗费及五保户、特困户医药费，有时还为经济困难转院患者垫付医疗费。

【本报记者 刘操 通讯员 吕妍整理】



海南黎族苗族传统节日“三月三”文艺演出。 本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

#### 民族团结事业不断巩固发展

建省办经济特区以来，在党中央、国务院亲切关怀下，在省委、省政府坚强领导下，通过各族干部群众的努力，海南少数民族实现了从基本温饱尚未解决到迈向全面小康的大跨越。近年来，我省始终把民族工作作为重大的政治任务和事关全局的大事来抓，始终把维护民族团结大局和战略部署和推动。为全面正确贯彻党的民族政策，把民族团结进步事业的战略部署落到实处，我省出台了《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》及《意见》的分工方案，明确了加强民族团结、做好民族工作的指导思想、工作原则、主要任务和工作措施。

#### 基础设施建设日臻完善

出入更便捷了，生活更舒适了，在家门口也可以向全国各地销售土特产了——这是我省少数民族地区百姓的共同感受。

#### 各项社会事业取得新发展

弹指30年，百业待兴的海南民族地区变身为富强文明美丽的勃兴之地。

#### 特色产业逐步做优做强

琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村，坐落在海拔800多米的高山上，这里森林茂密，溪流环绕，村庄在云雾中若隐若现，有着“天上什寒”的美誉，犹如世外桃源。

#### 作为我国最年轻的省份、最大的经济特区、唯一的热带岛屿省份，海南还是多民族聚居的省份，生活着黎族、苗族、回族等少数民族，少数民族人口164.42万，占全省总人口的18.11%，其比例在全国排前十位。

#### 30年来，海南民族地区与全省一样，因改革开放而兴，发生了翻天覆地的巨变。30年前，一个个百业待兴的小县城；30年后，一个个富强文明美丽的现代之城。可以说，进入新时代，海南民族地区事业发展的十项重点任务，即大力推进经济和民生事业全面发展，推进生态文明建设，打赢脱贫攻坚战，改善基础设施条件，加强特色保护工作，创新民族事务治理体系，加强少数民族人才建设，全力促进对外交往交流交融，深入开展民族团结进步创建工作等。



高速公路开工。 本报记者 张杰 摄



黎村新貌。 本报记者 武威 摄



欢跳竹竿舞。 本报记者 李幸琪 摄



茶园时光。 本报记者 武威 摄



特色产品。 本报记者 陈元才 摄

## 大事记

- 1988年**

8月，我省印发《关于加强民族工作几个问题的通知》，同年10月19日，省委、省政府又发布《关于加强民族工作的决定》。
- 1989年**

7月，海南省政府批准创办海南国兴中学，由副省长王贻丰兼任校长。
- 1990年**

4月，海南特区最大的电站——大广坝工程正式开工(东方黎族自治县)。该工程坐落于东方黎族自治县，总投资7亿元。
- 1992年**

6月，全省民族工作会议决定，每年从省财政中安排专项资金，帮助少数民族群众进行民房改造。
- 1993年**

7月，东方黎族自治县文物管理所在大广坝水电站库区发现一处新石器时代的贝丘遗址。
- 1994年**

11月，《海南省实施〈中华人民共和国民族区域自治法〉的若干规定》颁布实施。
- 1997年**

1月，国家“八五”重点项目、安装我国第一套大型尿素装置的海南天然气化肥厂(东方县八所镇)一期工程正式投产。
- 1998年**

3月，国务院批准撤销东方黎族自治县，设立东方市(县级)，行政区划不变。
- 1999年**

7月，出台《乐东黎族自治县自治条例》、《琼中黎族苗族自治县自治条例》。
- 2003年**

9月，国务院西部开发办同意我省琼中等8个市享受西部大开发有关优惠政策。
- 2004年**

3月，《中国黎族》出版座谈会在北京举行。
- 2005年**

4月，海峡两岸各民族欢度“三月三”节庆活动开幕式暨中央电视台《同一首歌》特别节目在五指山市举行。
- 2006年**

5月，海南省政府与天津科技大学签订省校合作协议，天津科技大学将在原招生计划的基础上，每年在琼定向增招20名少数民族本科生。
- 2007年**

2月，中共海南省委、海南省人民政府出台《关于进一步加强民族工作，加快少数民族地区经济社会发展的实施意见》。
- 2009年**

10月，“黎族传统染织绣技艺”被联合国教科文组织列入首批“急需保护的非物质文化遗产名录”。
- 2010年**

12月，海南历时19年，全面完成茅草房改造，帮助80多万黎族苗族同胞告别茅草房，住进了明亮、坚固的砖瓦房或平房房。
- 2011年**

6月，国务院同意将我省6个民族自治乡纳入国家兴边富民行动政策支持范围。
- 2012年**

3月，陵水黎族自治县退出“国家扶贫开发工作重点县”，陵水成功“摘帽”。8月，大型原创舞蹈诗剧《黎族故事》获得第四届全国少数民族文艺会演音乐类剧目金奖。
- 2015年**

10月，海南省委、海南省人民政府出台《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》。
- 2016年**

1月，率先在全国完成民族村寨出口路水泥硬化。9月，我省选送大型原创舞蹈诗剧《黎族故事》获得第五届全国少数民族文艺会演“剧目金奖”和“最佳舞台美术奖”。
- 2017年**

8月，《海南省2017-2021年培养选拔少数民族干部工作规划》印发实施，为培养选拔少数民族干部奠定政策基础。10月，国家民委和海南省政府共同签署了合作协议，决定在陵水黎族自治县共建中央民族大学海南校区。
- 2018年**

2月，省政府印发《海南省少数民族事业发展“十三五”规划》。

【本报记者 刘操 通讯员 吕妍整理】